



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

### Касым-Жомарт Токаев встретил в аэропорту Президента Узбекистана



Касым-Жомарт Токаев встретил в столичном аэропорту Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, прибывшего в Казахстан с государственным визитом.

В воздушной гавани в честь высокого гостя был выстроен почетный караул. В рамках визита планируются проведение двусторонних переговоров на высшем уровне и подписание ряда важных документов.

## ■ Национальный план развития Казахстана

Президент РК Касым-Жомарт Токаев утвердил Национальный план развития Республики Казахстан до 2029 года.

Как отмечено в документе, в 2023 году Глава государства в своем Послании народу Казахстана обозначил необходимость реализации новой парадигмы экономического развития с целью выхода на траекторию устойчивого, качественного и инклюзивного роста. Преодоление «ловушки среднего дохода» и формирование прочных институциональных и социально-экономических основ для закрепления Казахстана в корогте стран с высоким уровнем доходов являются основными целями развития на среднесрочный период.

Достижение поставленной задачи в условиях нарастающего давления глобальных экономических, климатических и технологических мегатрендов, а также критического уровня накопленных дисбалансов в социально-экономической сфере требует приоритизации задач и формирования обновленного среднесрочного плана развития страны.

Начавшийся процесс перенастройки глобальных цепочек и торгово-экономических связей, сопровождаемых усилением протекционизма и ограничительных мер, привел к снижению потенциала роста мировой экономики, длительному циклу повышенной инфляции и высокой конкуренции за инвестиции. В этих условиях экспортно-сырьевая модель экономики Казах-

стана ограничена в возможностях генерации доходов в бюджет и инвестиций в ее диверсификацию.

С 2014 года среднегодовой темп роста национальной экономики замедлился и сегодня составляет менее 5%. На фоне критического недоинвестирования, низких уровней инновационности и производительности экономики этого недостаточного для развития и восполнения выбывающих основных фондов.

При этом в 2022 году более 15% ВВП и 70% экспорта Казахстана приходилось на отрасли, связанные с минеральным сырьем.

Вместе с тем с приближением пика мирового спроса на ископаемое топливо и истощением ресурсной базы возрастает необходимость структурных изменений в экономике и проведения сбалансированной политики в сфере государственных финансов.

В то же время доля бюджета на развитие экономики через капитальные затраты за 10 лет снизилась, при этом доля государственной поддержки в структуре доходов населения возросла с 14% в 2010 году до 23% в 2022 году.

Экономический рост Казахстана в прошлые десятилетия сопровождался значительным воздействием на состояние окружающей среды, которое в совокупности с глобальными экологическими факторами усилило экологическую ситуацию. Казахстан входит в топ-20 стран по объему выбросов парниковых газов, а две трети земель, где проживает более 20% населения страны, подвержены риску засухи. Решение этих проблем требует без-

отлагательных действий в соответствии с принятыми страной обязательствами по достижению углеродной нейтральности к 2060 году.

Все это формирует вызовы для устойчивого развития казахстанской экономики.

В то же время Казахстан имеет высокий потенциал участия в глобальной буме прорывных технологий, для извлечения выгоды из которого потребуются широкая трансформация навыков и наращивание человеческого капитала, а также развитие современной цифровой инфраструктуры.

С учетом перечисленных вызовов разработан Национальный план развития Республики Казахстан до 2029 года. Качественной составляющей экономического роста станет кратное увеличение инвестиций в основную капитал и производительности труда, сопровождающееся увеличением выпуска товаров верхнего и среднего переделов.

В сочетании с устойчивым использованием ресурсов и защитой окружающей среды, а также дальнейшим улучшением системы правосудия и правоохранительных органов инициативы государства будут направлены на повышение благосостояния населения и построение инклюзивного общества путем создания равных возможностей для каждого гражданина.

В рамках Национального плана развития Казахстана до 2029 года определены пять сквозных принципов, лежащих в основе экономических преобразований. Это либерализация и стимулирование конку-

ренции для повышения глобальной конкурентоспособности и улучшения качества товаров и услуг. Защита и развитие предпринимательства, понятная, предсказуемая и привлекательная для инвесторов экономическая политика, которая позволит обеспечить экономику достаточными инвестициями для роста. Раскрытие потенциала казахстанцев с фокусом на обеспечении качественного образования и поддержке предпринимательской и творческой инициативы. Фокус на повышении производительности и сложности экономики через расширение инновационной активности, модернизацию и цифровизацию отраслей и предприятий. Недопущение критических разрывов в развитии регионов и создание условий для реализации регионами своего потенциала и большей экономической самостоятельности.

Национальный план развития страны включает 17 направлений развития, сгруппированных в четыре блока на основе общности запланированных результатов и механизмов реализации. Для достижения стратегических направлений Нацплана сформирована карта ключевых национальных индикаторов, включающая 39 показателей социально-экономического развития страны, декомпозиция которых в соответствии с Системой государственного планирования будет проводиться в разрезе отраслей и регионов. В карту ключевых национальных индикаторов также включен ряд показателей по измерению уровня благосостояния граждан и качества социальных благ.

## ■ ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

### Снижая долговую зависимость

В соответствии с озвученным в Послании «Экономический курс Справедливого Казахстана» поручением Главы государства Касым-Жомарта Токаева о повышении грамотности населения в финансовой сфере в области успешно реализуется проект «Карыссыз коғам».

Отметим, что в начале нынешнего года в области сформировали региональную проектную команду по реализации проекта «Карыссыз коғам» («Общество без долгов») и утвердили областную дорожную карту по организации процесса обучения и оказания помощи гражданам, находящимся в сложном финансовом положении. По инициативе областного филиала партии «AMANAT» в феврале в рамках проекта стартовали бесплатные обучающие курсы для населения, направленные на повышение знаний в области кредитования и финансов. Участников, преимущественно из отдаленных населенных пунктов, обучают, как правильно брать кредиты и возвращать их, планировать свои доходы и расходы и хранить сбережения.

Обучение в рамках проекта могут пройти жители аулов, имеющие долги по кредитам и находящиеся в реестре должников, граждане, у которых есть текущие займы и возможные просрочки по ним, а также начинающие предприниматели, претендующие на льготные кредиты от государства.

Если с начала текущего года планировалось обучить на этих

курсах восемь тысяч кызылординцев, то сейчас, учитывая популярность этого проекта, лимит пересмотрен, и до конца года обучение пройдут 11 тысяч жителей области.

Как рассказала финансовый эксперт проекта Балдырган Мамен, обучение населения по проекту началось с 5 февраля. Работа на областном уровне проводится согласно разработанной Дорожной карте по реализации проекта партии «AMANAT» с участием ответственных государственных органов, общественных организаций, банков второго уровня и других заинтересованных структур.

— В настоящее время обучение прошли более 1200 жите-

ль, трудоустройству, разработке бизнес-планов и другим вопросам.

Отметим, что есть специальный сайт, где граждане могут подать заявку на участие в проекте. Для пользователей в режиме 24/7 доступен широкий спектр образовательных ресурсов — от курсов повышения финансовой грамотности до специализированных программ для различных категорий слушателей. Миссия проекта — не просто помочь людям разобраться с долгами, но и выстроить новую ответственную финансовую культуру. Активное участие принимают банки второго уровня и государственная корпорация «Правительство для граждан». Самым главным достижением проекта стал тот факт, что у слушателей формируется личная финансовая ответственность за себя, своих близких, культура сбережений, планирования. А это и есть основа будущего общества без долгов.

— На встречах с населением в районах я слышу от людей много вопросов, связанных с долгами, в том числе потребительскими кредитами, — сказала Б. Мамен. — Ситуация довольно сложная — долгов у населения много. Цель проекта — воспитать поколение, которое научится сначала копить и только потом покупать. Прибегать к кредитам нужно в крайнем случае, не поддаваясь эмоциям, четко оценивая свои возможности. Курсы финансовой грамотности помогут населению не только научиться делать первые шаги по снижению долговой зависимости, но и финансовой ответственности в будущем.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ■ ЗАСЕДАНИЕ

### По вопросам безопасности детей

На заседании Правительства под председательством Премьер-министра Олжаса Бектенова рассмотрен вопрос готовности учебных заведений страны к началу нового учебного года.

О проводимой в этом направлении работе доложили министры просвещения Гани Бейсембаев, науки и высшего образования Саясат Нурбек, о текущей ситуации с безопасностью на объектах образования — министр внутренних дел Ержан Саменов.

Отмечено, что в новом учебном году в школы пойдут 3,9 миллиона учащихся

республики, из них порядка 360 тысяч — первоклассники. К 1 сентября в стране планируется сдать 61 новую школу. В целом, в этом году в Казахстане в общей сложности откроются 302 новые школы на 536 тысяч мест.

Премьер-Министр поручил обеспечить подключение высокоскоростного Интернета в школах, оснастить предметные кабинеты, лаборатории и спортивные залы. Причем, это относится не только к комфортным школам, строящимся в рамках нацпроекта, но и ко всем объектам образования.

Глава Правительства подчеркнул важность обеспечения полной готов-

ности образовательной инфраструктуры и всего учебного процесса. Необходимо выполнить все условия безопасности: санитарно-эпидемиологические, противопожарные требования к зданиям, учебным помещениям и столовым. МВД в этом году проверено 2655 объектов, выявлено более одной тысячи нарушений. К ответственности правоохранители привлекли 340 руководителей, сумма штрафов достигла 95 миллионов тенге. На сегодня организации образования на 100% оснащены видеонаблюдением, однако с ЦОУ интегрированы только 55% видеорежимов частных структур. Тревожными кнопками оснащены 85% частных объектов.

→ стр. 2

## ■ ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

### Соревнуются борцы

В Кызылорде в культурно-спортивном комплексе «Евразия» прошло торжественное открытие XV областных соревнований по казак күресі «Алтын белбеу».

В церемонии принял участие заместитель акима области Шахмардан Байманов. Он пожелал успехов всем участникам турнира.

В отборочном туре участвовали более 250 спортсменов из всех районов области. Финальные поединки соревнований состоятся сегодня. Победитель получит пояс «Сыр барысы». Обладатели второго и третьего мест будут удостоены званий «Сыр арланы» и «Сыр сункары» соответственно.

Призеры представят область на республиканском турнире «Казақстан барысы» и на Всемирных играх кочевников.

Бағлан КАРАБАЛАЕВ



Фото из открытых источников

## ЗАСЕДАНИЕ

### → стр. 1 По вопросам безопасности детей



Объекты образования, где обучаются свыше 700 человек, должны привлекать лицензированную охрану, имеющую радиосвязь, служебное оружие и мобильные группы оперативного реагирования. Но, как отметил министр внутренних дел, на отдельных объектах охранники —

не будут решены проблемы четырех школ, через Фонд поддержки инфраструктуры образования — двух, на спонсорские средства — одной школы. В 2025 году в области не должно быть ни одной аварийной школы. Это прямое поручение Главы государства, одно из приоритетных направлений работы областного управления образования.

Ш. Байманов подчеркнул, что капитальный ремонт в школах должен быть полностью завершен до 15 августа. Учебники нужно доставить до 20 августа и раздать школьникам. Необходимо строго соблюдать все требования безопасности в учреждениях образования. Департаменту полиции совместно с управлением образования необходимо проверить состояние камер видеонаблюдения и их подключение к Центру оперативно-реагирования. Наряду с этим, особое внимание требует контроль над качеством питания в школах. Важно на высоком уровне организовать ежегодную акцию «Дорога в школу».

К сведению, к новому учебному году на левобережье областного центра планируется сдать в эксплуатацию новую школу на 900 мест в рамках нацпроекта «Комфортная школа». Также будут построены новые здания школы №133 на 100 мест в аule Жансеит Шиелийского района и школы №193 на 150 мест в аule Байкенже Жанакорганского района. В сентябре будет сдан также Дворец школьников на левобережье.

В регионе идет капитальный ремонт восьми школ. В новом учебном году пороги школ области впервые переступят порядка 15,5 тысяч детей.

## В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Под председательством заместителя акима области Шахмардана Байманова состоялось заседание совета по делам молодежи.

### В поддержку молодежи



Были обсуждены поручения председателя совета, акима области Нурлыбека Налибаева по повышению социального положения молодежи, в том числе и молодых семей, включая расширение возможностей для получения образования, поддержки предпринимательских инициатив, вопросы трудоустройства.

На заседании были заслушаны отчеты о работе по реализации в регионе молодежной политики и снижению безработицы среди молодых людей.

Как отмечено, на основе высказанных предложений и инициатив руководителей и специалистов молодежных организаций необходимо проводить системные мероприятия.

По итогам заседания перед ответственными органами были поставлены задачи по широкому продвижению государственных программ и проектов для молодого поколения, социализации молодежи категории NEET.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## БРИФИНГ

### Гранты акима

В регионе проблема дефицита квалифицированных кадров, в том числе и в сельской местности, успешно решается за счет образовательных грантов акима области, которые выдаются на обучение в высших учебных заведениях начиная с 2013 года. Они формируются на основе запросов, поступивших от управлений и учреждений, где возник дефицит кадров. На сегодня гранты получили 1425 студентов. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев.

Было отмечено, что в соответствии с балансом трудовых ресурсов региона на 2024-2025 годы и предстоящий запуск ряда инвестиционных проектов в грядущем учебном году планируется подготовка 100 специалистов за счет грантов акима области. В частности, они выделены на следующие специальности: медицинские — 15 грантов, управление водными ресурсами, экология и природопользование — 6, строительство и горное дело — 6, религиоведение — 2, для сектора животноводства — 13, производство продуктов питания и технология эксплуатации транспорта — 23, для сферы искусства — 15.

Образовательные гранты распределены между следующими вузами: 55 грантов — Кызылординский университет имени Коркыта



Фото из открытых источников

ата, 10 — Кызылординский университет «Болашак», 5 — Казахская национальная академия искусств имени Т. Жургенова, 13 — Казахский национальный аграрный исследовательский университет, 7 — медицинский университет Караганды, 8 — Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова, 2 — Египетский университет исламской культуры «Нур-Мубарак».

Гранты акима области были распределены между областными центром и районами в зависимости от численности населения и потребностей, — сказал спикер. — А именно: Аральскому — 8, Казалинскому — 7, Кармакшинскому — 10, Жалагашскому — 5, Сырдарьинскому — 4, Шиелийскому — 9, Жанакорганскому — 9, Кызылорде — 48 грантов.

Прием документов от претендентов осуществляется в районных и городском отделах занятости и социальных программ с 6 по 15 августа. Решение о предоставлении гранта принимает специальная комиссия, созданная при акиматах города и районов. Прием в высшие учебные заведения завершится 25 августа.

На грант акима могут претендовать выпускники колледжей и школ, в том числе и дети из малообеспеченных и социально уязвимых семей. Главное требование — сдача документов в соответствии с положением об итогах Единого национального тестирования, прошедшем в мае-июне.

По дополнительным вопросам можно обратиться в областное управление координации занятости и социальных программ, а также в районные и городской отделы ведомства.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ГОРОДСКАЯ СРЕДА

«В наших руках сделать нашу страну сильной и успешной. Обеспечить защиту и процветание родной земли, бесценного наследия наших предков, — это наш священный долг... Сохранить единство и упорно трудиться, преобразить страну и передать подрастающему поколению развитое государство — все это и означает истинное следование заветам предков».

(Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана»).

### Обновляются дороги и тротуары

Аким Кызылорды Нуржан Ахатов ознакомился с ходом реализации проектов, направленных на совершенствование дорожно-транспортной инфраструктуры областного центра.

Н. Ахатов побывал на участке при въезде в город с южных ворот. Здесь идет реконструкция автомобильной дороги «Самара-Шымкент-Кызылорда» протяженностью более 8 километров. Как отметили представители подрядной компании ТОО «УАД», двухполосная автодорога после ремонта станет четырехполосной. Общая стоимость проекта — более 3,6 миллиарда тенге, работы будут продолжаться шесть месяцев. Аким города поручил специалистам уделять

особое внимание качеству проводимых работ и завершить их в установленные сроки.

Далее аким города ознакомился со строительством автомобильного моста через канал «Кызылжарма» на территории близ плотины и проспекта «25 лет Независимости». Проект реализует ТОО «СЕРВИС НС». Мост будет построен в течение шести месяцев. На этом участке также проложат тротуары, установят ночное освещение. Необходи-

мо отметить, что в перспективе длина двухполосного моста составит 47 метров, ширина — 7 метров. На эти цели выделено 428 миллионов тенге. В эти дни в разных микрорайонах



областного центра обновляются тротуары. Такая работа идет и по проспекту Абая. Рабочие ТОО «АКНУР АВТО» удалили старый асфальт и укладывают брусчатку. Ремонт тротуара протяженностью шесть километров планируется завершить в сентябре.

Баглан АМАНЖОЛОВ

## ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

### Аул на берегу реки

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своих Посланиях конкретно обозначил приоритетные задачи, направленные на повышение благосостояния и качества жизни казахстанцев. В этом плане проводится большая работа во всех уголках республики. Немало проектов реализуется и в нашей области, в частности, в пригородном аульном округе Талсуат.

Он расположен на правом берегу реки Сырдарья в десяти километрах к северо-западу от Кызылорды. В состав аульного округа входят населенные пункты Талсуат, Геолог и железнодорожный разъезд №11. В 365 семьях, проживающих в округе, насчитывается порядка двух тысяч человек. Близость к областному центру объясняет тот факт, что в городе работает немало талсуатовцев.

Когда-то берега Сырдарьи здесь представляли собой густые заросли ивы. Сюда на водопой шел домашний скот местных жителей, а также это место облюбовала дятлова, целыми днями плескавшаяся в воде. Так что, если обратиться к дословному переводу, название аула Талсуат переводится как «Водопой у зарослей ивы».

Прежнее название населенного пункта — село Александровское. Основание поселка стало ярким примером колониальной политики царской России. В 1853-1854 годах в этих местах начали заселяться сотни семей русских переселенцев, которым было не до названия села. И даже в советские годы власти не стали заморачиваться над этим вопросом, а просто присвоили ему порядковый номер — аул №18. Позже здесь были образованы аульный совет Талсуат,

колхоз «Колос». Коренное население вначале настороженно относилось к приезжим. Однако вскоре они убедились в том, что это такие же простые люди, крестьяне и началось сближение. Местные казахи, довольные тем, как трудятся русские переселенцы, стали называть аул «Александровский» по имени одного из уважаемых крестьян. В советские годы населенные пункты Александровский и Геолог входили в состав колхоза «Комсомолец», образованного в 1929 году.

В 1967 году в селе Александровском было создано предприятие геологов, начали строить частные жилые дома. Предприятие построило здесь детский сад, магазин, столовую, клуб, общественную баню, наладило центральное отопление, систему питьевого водоснабжения.

В результате населенный пункт стал привлекать молодежь со всей страны. Были среди приезжих русские, украинцы, татары, молдаване, представители еще многих национальностей. К сожалению, в 1991-1992 годах начался их массовый отток на историческую родину. Но уехали не все — сегодня в аульном округе проживают представители 11 этносов.

В 2005 году был образован самостоятельный аульный округ Талсуат, который вышел из состава аульного

округа Кызылжарма. Округ находится в административно-территориальном подчинении Кызылорды. За время, прошедшее со дня образования, здесь произошли большие позитивные перемены. Были построены новые объекты: школа, врачебная амбулатория, детский сад на 90 мест, две детские игровые площадки, была протянута типовая линия водопровода протяженностью 5,5 километра.

Как говорит аким аульного округа Ерлан Бейсенбаев, благоустройство населенных пунктов всегда было одной из приоритетных задач. Нельзя не отметить состояние улиц населенного пункта, которое улучшается из года в год. Так, полностью заасфальтированы семь улиц, на одиннадцати — постелили гравийно-песчаную смесь, еще на одиннадцати улицах проведено ночное освещение. За счет спонсорских средств была построена площадь «Тагзым», четыре дома для молодых специалистов. Местных прихожан принимает новая мечеть «Ерназар Мақсұм».

Работа продолжается и в нынешнем году. Только в первом полугодии установили опоры ночного освещения на улицах Сейхун и Актау — на это из бюджета выделили более 4,3 миллиона тенге. Еще свыше 11 миллионов тенге направлено на обслуживание уличного освещения населенного пункта.

В 2012 году в поселке Талсуат были сданы в эксплуатацию Центр реабилитации инвалидов на 150 мест и психоневрологический Дом-интернат. А в 2016 году открылось государственное коммунальное предприятие «Центр по оказанию соци-

альных услуг №2». В этих трех социальных объектах работают 850 человек, в том числе 251 талсуатовец. В том же 2016 году аульному округу и трем социальным объектам из областного бюджета был выделен 271 миллион тенге. Это позволило протянуть к населенному пункту линию газопровода протяженностью 31,5 километра и обеспечить жителей го-



лубым топливом. Кроме того, проведен текущий ремонт игровой площадки по улице О. Сауытбаева.

Испокон веков жители аульного округа разводили домашних животных и занимались земледелием. Сегодня, по информации акимата округа, у жителей на подворьях содержится 522 головы крупного рогатого скота, 442 овца и коз, 76 лошадей. На приусадебных участках, которые ежегодно обеспечиваются поливной водой, жители выращивают различ-

ных сельскохозяйственных культур. Отмечается динамичное развитие малого и среднего бизнеса. Сегодня в округе зарегистрировано 180 субъектов предпринимательства. Многие из местных жителей благодаря государственной поддержке открывают собственное дело. К примеру, один предприниматель в рамках программы «Іскер» получил в кредитной организации «Микробизнес-Кызылорда» 5 миллионов тенге. Другой житель аульного округа через «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства» получил в кредит 4,8 миллиона тенге. На сегодняшний день одобрены проекты еще двух жителей на 9,8 миллиона тенге.

В 2023 году руководитель ИП «Нурай» Жанат Токмеилова по программе «Ауыл аманаты» через АО «СПК «Байкөңір» получила кредит в семь миллионов тенге. Предпринимательница приобрела крупный рогатый скот и проводит племенную работу. Другой житель аула Дунас Куншыгаров получил через региональный инвестиционный центр «Кызылорда» 7,5 миллиона тенге и сегодня занимается тепличным хозяйством.

В нынешнем году среднюю школу №178 закончили 45 выпускников. По итогам ЕНТ Томирис Серик стала обладательницей знака «Алтын белгі», а четыре выпускника получили аттестаты особого образца. Как говорит Е. Бейсенбаев, работы в округе еще немало.

— На сегодня подготовлена проектно-сметная документация и поданы бюджетные заявки на проведение ночного освещения на пяти улицах, строительство пешеходных тротуаров на четырех улицах. Еще на четырех улицах будет уложена гравийно-песчаная смесь. Наряду с этим, в рамках госпрограммы предстоит оказать содействие жителям в реализации раз-

личных бизнес-проектов. А еще немаловажной задачей является поддержание санитарной чистоты, благоустройство и озеленение населенных пунктов, — отметил аким.

Е. Бейсенбаев родился и вырос в Жанакорганском районе. Акимом аульного округа он был назначен в декабре 2023 года. До этого работал руководителем государственного коммунального предприятия «Центр мобилизации и оперативной работы» аппарата акима области. Работа акима Е. Бейсенбаева — не в новинку. На этом нелегком посту он имеет немалый опыт: работал заместителем акима поселка Тасбогет, руководил аульным округом Кызылжарма.

— Главное в нашем деле — умение работать с людьми, найти с ними общий язык, — говорит аким. — И если найдешь правильный подход к людям, считай это большим плюсом в своей работе. Потому аким всегда должен опираться на поддержку населения.

Большую помощь и поддержку в работе акима оказывают местный общественный совет, который возглавляет один из уважаемых аксакалов аула Бейбитбек Биятов, работавший учителем, а затем директором в местной школе. Светом ветеранов, который также вносит большой вклад в дело воспитания молодежи и поддержания порядка, руководит Балтабек Куанышбаев. Аксакал всю жизнь проработал в Казахской гидрогеологической экспедиции, откуда в 2010-м вышел на заслуженный отдых.

Людьми свойственно верить в светлое будущее. Жители аульного округа Талсуат не являются исключением. Однако верить и ждать одно, совсем другое строить будущее своими руками. И потому каждый вносит свою лепту в процветание родного аула.

Жумабек САРСЕНБИН



ТОГЫЗКУМАЛАК

# Игра Великой степи

У казахского народа много игр. Одной из древнейших является тогызкумалак.

По мнению ученых-археологов, игра зародилась около четырех тысяч лет назад. Ее придумали наши предки, которые придавали большое значение интеллектуальному развитию подрастающего поколения наряду с физическим воспитанием. Слово «тогыз кумалак» происходит от «тогыз» (девять) и «кумалак» (шар или катышки). До того, как начали пользоваться шариками, играли зернами, косточками или мелкими камушками. Действия в игре отображали повседневную жизнь казахов. Игры в кумалаки, возможно, стали одной из первых форм игры в «тогызкумалак». В то время именно «кумалаки» развились у детей счет и память.

Игра развивает элементы анализа, синтеза, логического мышления, творческого подхода и воображения. Ее основу составляет число «9», считавшееся у древних монголов и тюрков священным. В учебном мире ее называли «алгеброй чабанов».

Тогызкумалак отличается тем, что игровые инструменты не разделены на белый и черный цвета, используются маленькие шары на специальных досках. Цель — собрать больше шариков, чем соперник, и выйти вперед по количеству очков.

Для игры используют четырех-

угольную доску, с 18 продолговатыми лунками (отау). В промежутке между рядами вырезаны еще две большие лунки круглой или продолговатой формы (казан). Каждый из двух игро-



Фото из открытых источников

ков имеет по 81 шарик, а в лунки кладут по девять. Ходы делаются поочередно. Потом игрок из одной своей лунки выкладывает по шару в разные лунки соперника. Если количество шаров в лунке противника составляет четное число, то игрок забирает шары в своей «казан», если же нечетное, шары остаются на месте. Есть в игре как нападение, так и защита, и забрать шары у противника — не такое легкое дело.

Выигравшим считается тот, кто за-

брал из лунок противника большее количество шаров. Если к концу игры количество шаров равно, то есть по 81 шару, игра считается ничейной. Партия может продолжаться четыре-пять

часов. В ходе игры соперникам приходится использовать все четыре основных математических действия и, чем быстрее вы будете считать, тем, естественно, выгоднее. Но игра строится не только на скорости подсчета, но и на тактике. Раньше, как пишут историки, игроки могли обходиться без доски. Участники игры выкапывали необходимые лунки прямо на земле и проводили партии. Тренеры по тогызкумалаку объясняют, что начинать обучение данной

игре лучше всего с семи лет. В этом возрасте ребенок уже умеет мыслить логически и просчитывать стратегические ходы.

В данный момент тогызкумалак, как вид спорта, завоевал большую популярность в Казахстане. Во всех областях страны имеются спортивные-интеллектуальные центры по национальным играм. К примеру, в Кызылорде в феврале 2023 года начал функционировать спортивно-интеллектуальный центр «ОРТА». Основная цель заведения — организация эффективного и полезного досуга детей и подростков, пропаганда национальной интеллектуальной игры тогызкумалак. Также в центре обучают шахматам, бестемше, рисованию. За время работы специалисты центра успели воспитать и обучить немало детей, которые стали чемпионами и призерами разных соревнований.

В регионе регулярно проводятся областные, республиканские турниры по тогызкумалаку среди юношей, молодежи, взрослых и ветеранов. В этом году с 11 по 19 июля в городе Пардубице (Чехия) прошел первый Кубок мира по тогызкумалаку среди взрослых. В нем приняла участие сборная Кызылординской области, в состав которой вошли мастера спорта международного класса Бексултан Бостандыков, Ермухамед Алайдар, Улдана Маханбетамин, Дамир Ахметов, Акерке Кенжебекова. Соревнование является важным доказательством популярности, значимости этой игры на международном уровне.

Асылгуль МУРАТБЕК

РЯДОМ С НАМИ

# Путешествие по ночной библиотеке

Областная универсальная научная библиотека имени А.Тажимаева, а также одна городская и семь районных библиотек в летний период обслуживают посетителей до полуночи.



Фото из открытых источников

Только за два летних месяца в областной библиотеке ночью обслужили 895 читателей.

Основная наша задача — увеличение аудитории читателей и привлечение молодежи к традиционному чтению. Все новшества, внедряемые нами, направлены на достижение этой цели. Для популяризации чтения каждый год мы проводим около 300 мероприятий, — отметила руководитель отдела обслуживания читателей Калдыгуль Досмаганбетова.

В библиотеке функционируют коворкинг-центр, клубы «Жас ка-

лам», «Кездесу», интеллектуальный центр «Шанырақ», АРТ-студия, различные кружки для развития творческих способностей, есть летская площадка «Еркетай».

В Кызылорде до полуночи также работает центральная городская библиотека имени А.Пушкина, в фонде которой есть более 107 тысяч книг. По словам библиотекарей, посетители особенно проявляют интерес к художественной литературе и историческим произведениям.

Аиша АЙГАЛИ

ЗДОРОВЬЕ

# Идеальная пища для малышей

В Кызылорде в центре «Анага тағазым» состоялась встреча, приуроченная ко Всемирной неделе грудного вскармливания.

В ней приняли участие заместитель руководителя областного управления здравоохранения по охране здоровья матери и ребенка Мая Мирзанова, региональный координатор программы «Охрана, поддержка и поощрение грудного вскармливания» Нургуль Скакова, старшая мед-

сельные и биологически активные вещества, гормоны. Грудное молоко является самой идеальной пищей для младенца.

По данным ВОЗ, в мире подавляющее большинство смертей младенцев приходится на первые дни жизни. Ранние случаи смерти и тяжелые последствия, которые могут развиваться у выживших младенцев, можно значительно сократить с помощью простых технологий, основанных на научных доказательствах. К примеру, использование материнского молока считается наиболее эффектив-



ной мерой для улучшения здоровья малыша, 50 процентов потерянных детей, можно было бы спасти, если бы их кормили грудью.

Совершенно очевидно, что при разработке программ, направленных на спасение миллионов детских жизней, их основополагающим компонентом должно быть грудное вскармливание. В этой связи ВОЗ и детский фонд ООН — ЮНИСЕФ еще в 1989 году разработали совместную декларацию «Охрана, поощрение и поддержка практики грудного вскармливания: особая роль родовспомогательных служб». В ней представлены принципы успешного грудного вскармливания и свод рекомендаций для медицинских организаций. Внедрение этих рекомендаций в практику здравоохранения обеспечивает здоровье матери и ребенку.



Асылгуль ЖУМАГУЛОВА

В МИРЕ



## Человеку вживили мозговой имплант

Илон Маск заявил, что второй человек получил мозговой имплант Neuralink, передает агентство Kazinform со ссылкой на ТАСС.



Стартап Neuralink был создан Маском в июле 2016 года и занимается разработкой чипов, которые можно будет вживлять в человеческий мозг. Он считает, что подобные нейроинтерфейсы позволят человеку стать киборгом, способным противостоять искусственному интеллекту, а также помогут людям научиться напрямую управлять компьютером при помощи силы мысли.

28 января Neuralink впервые вживила имплант в мозг человека. В середине мая Маск сообщил, что его нейротехнологическая компания начала принимать заявки на участие в качестве второго пациента в клиническом испытании по вживлению мозгового импланта.

## Альбинос появился на свет в американском парке аллигаторов

Аллигатор-альбинос появился на свет в американском штате Флорида.



Родители новорожденного хищника — аллигаторы-альбиносы Бурман и Снежинка, они живут в Парке

аллигаторов в Кенанвилле. Когда самка отложила яйца, сотрудники перенесли их в инкубатор, сообщает Fox News.

По словам специалистов, в дикой природе такие особи обычно не доживают до детородного возраста. Всего в мире насчитывается до 200 аллигаторов-альбиносов. Они отличаются белым окрасом кожи и красным цветом глаз.

## Сокровища бронзового века нашли археологи в поле под Прагой

Сокровища бронзового века обнаружили археологи во время плановой экспедиции в Чехии. Артефакты нашли в поле неподалеку от Праги с помощью металлоискателя.

Среди предметов, возраст которых оценивается в 3,6 тысячи лет, оказались восемь топоров, столько же браслетов, две булавы и один наконечник копья. Все они были сделаны приблизительно в 1600-м году до нашей эры.

По словам куратора клада Мартина Трэфны, большинство предметов характерны для среднего



бронзового века, и только один топор относится к более раннему периоду. Найденные топоры могли использоваться как орудия труда или оружие. Браслеты предназначались для украшения предплечий, булавы же служили либо для закрепления одежды, либо как заколки для волос.

Ученые также выдвинули три версии происхождения клада. Предметы могли быть зарыты в землю в качестве ритуального подношения богам, либо же принадлежали мастеру бронзовых изделий и были оставлены здесь на хранение, также они могли быть спрятаны во время войны или набега вражеских племен, пишет Livescience.

СПОРТ-ИНФО

## ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ-2024

### «Бронза» Назым

На Олимпийских играх в Париже Назым Кызайбай завоевала бронзовую медаль на соревнованиях по боксу в весовой категории до 50 кг.

В полуфинале она уступила китайской спортсменке Ву Ю. Н. Кызайбай участвовала в Олимпиаде впервые за свою карьеру. Она — двукратная чемпионка мира (2014 и 2016 годы) и чемпионка Азии (2021 год).

## АСЫК АТУ

### Продолжая традиции предков

В Абайской области прошел чемпионат РК по индивидуальной и командной игре по асык ату и бес асык среди ветеранов. В командном зачете по двум играм представители Кызылординской области заняли первое место.

В личном зачете по асык ату первое место занял Ержан Жанбоисынов, второе — Бауыржан Бакиров и Махсут Нуртаев. Победителями в бес асык стали Айнур Нагашыбаева и Сафура Сейтенова, на третьей позиции — Марал Айтпанова.

## САМБО

### Победили сильнейшие

В Актау прошел чемпионат РК по спортивному и боевому самбо среди мужчин и женщин до 23 лет. Кызылординские спортсмены завоевали 18 медалей.

На высшую ступень пьедестала почета поднялись Аяулым Ажмахан, Зарина Муралдасыл, Актоты Зарип, Ултай Сеилова и Нурай Бакыт. Серебряные награды завоевали Коркем Бакытбек, Нурбиби Улугбекова, Диана Муханбетали, Жулдызай Бисен и Самал Иманалиева. «Бронза» у Аяжан Абилмазиной, Аружан Абылкасым, Гулфаризы Ильяс, Жибек Жайсанбай, Ажар Кожановой, Жансаи Таджимовой, Арайлым Алимовой и Гульнур Абай.

## ФУТБОЛ

### Достойная игра

В рамках 13-го тура QJ Лиги Казахстана кызылординский футбольный клуб «Кайсар» провел домашний поединок против команды «Астана».

Сразу же со стартовых минут игры инициативой завладели гости. Однако, вскоре наши футболисты переломили ход матча и на 35-й минуте кайсаровец Мейрам Куанышбек открыл счет. Сразу после первого гола «волки» стремились удвоить преимущество и сумели забить второй гол на 39-й минуте. Его автором стал Ильяс Султанбек. На 85-й минуте Даулет Мирамбек после замечательного дриблинга, обыграв двух защитников, поразил ворота соперников, установив окончательный счет матча — 3:0.

### Проигрыш в гостях

В 18 туре Первой лиги Казахстана кызылординский ФК «Кайсар-Жас» сыграл гостевой матч с командой «Тараз».

Судьбу встречи решил единственный гол, забитый в самом начале игры. Отличиться смогли хозяева. После того, как повели в счете, они сосредоточились на защите собственных ворот и сумели не пропустить мяч. Итог встречи — 1:0 в пользу ФК «Тараз».

Баглан АЙГАЛИ



Генеральный директор  
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор  
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:  
Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ №1237  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам  
ТИРАЖ 6019

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178